

编者按——总是听人说,在国外上学多么轻松快乐,美国中学生的高考又是怎样从容简单,德国中学生的课程设置与我们截然不同……那么,国外的学校生活到底是怎样一种情景呢?本版整理了几篇济南初中学生参观美国中学、大学以及到德国游学经历的文章,让我们用这些孩子的眼睛,去看看国外的中学教育、大学校园——

## 当梦想照进现实

□王馨若(济南外国语学校)

这就是我梦想中的美丽校园:明媚的阳光下,绿草如茵,透过红色砖瓦房的白色窗棂,漂亮的女生静静地读书。或者,课余抱着厚厚的书本,从青草地上走过,留下香香的欢声笑语。

十多个小时的飞行后,我们到达了美国之行的第一个目的地:康州。第二天一大早,我们按照预约时间来到有百年历史的美国私立高中MISS PORTER'S SCHOOL。看不到校门,也没有围墙,青草地上的老房子,屋后盘根错节的老树,都显示着这座学校的悠久历史。跟随指引,我们参观了教室、舞蹈室、礼堂、体育馆……哇,小小科学馆里有恐龙脚印的化石,咖啡厅的座椅弯出美丽的弧度,草坪中间的大树下荡着白色的秋千。犹如一个出身高贵的公主,这个学校里处处透着它的优雅、美丽和矜持。

走着走着,我们来到了学校的图书馆。明亮的落地窗让阳光洒满屋,窗下是古代欧洲宫廷的沙发和桌子,两旁则是一排排书架。不过,

我们看到的情形非常凌乱,地上是一卷一卷的被褥。嗯?难道是假期趁着光线好在这儿晒被子?我们很疑惑。一问,原来这些被褥都是刚刚毕业的学生的。为了参加高考,他们把被褥搬到这儿,学习、查资料,困了就睡一会儿!这么刻苦?原来,美国中学的学习不像我们死记硬背,为了完成一门课程,他们需要进行实验、实践、查阅大量资料,图书馆总是最忙碌的地方。这也太费事了吧,还是我们“贝多芬”(背背就得分)简单!

我还以为美国孩子不用学习呢,原来不过是君子爱“学”取之有道!接下来,我们又参观了一所混合学校,这所学校对高考生的重视到了难以想象的程度:专为他们而设的休息室,里面有沙发、炉灶——学校食堂之外的地方是不允许学生吃东西的,但对高考生例外!还有更过分的:竟然还有高考生专用走廊,其他年级的学生不允许走这里。可以想见,高考季在美国中学,绝对也是剑拔弩张!



接下来的参观彻底打碎了我的梦想:参观到第三所中学,我看到了光荣榜!一面墙上贴了五颜六色的彩旗,上面有学生的签名,下面写着“哈佛”、“耶鲁”、“华盛顿”等等大学的名字,原来这是今年考中名校的状元榜!哦,“天下乌鸦一

般黑”啊!总是听家长们说在美国上学多么轻松,多么快乐,看看,哪有不付出努力的成功呢?

当梦想照进现实,我们憧憬梦想的美好,也更享受现实的美妙。美国学校参观之旅,让我找到了努力的方向。

暑假空降美国高中,在这里,我们看到了完全不同的中学生活。

第一次走进私立女子高中——MISS PORTER'S SCHOOL,我脑海中只有两个字:花园。绿油油的草地上,如繁星璀璨般点缀着朵朵鲜花,独栋别墅,洋溢着淡雅的哥特式风格情调。穿过通天的松树林,好像漫步于森林中。哪还有什么学校的影子啊!

## 美国高中的“信息海战术”

□李荧轲(山大二附中)

在这里上课是多么快乐!如果你知道人家怎么上课就会更羡慕了:地理课习题:按照1000美元的预算,安排一次欧洲游,要安排好行程、旅游景点、餐饮、住宿、交通工具等具体事项,同时要同时对主要景点的背景进行了解。给你几天时间准备,到时候要在课堂上交流评比。怎么样?很期待吧。这样学习功课既有趣味,又有压力,等把这项功课做完了,也把欧洲的地理知识学得差不多了。当然,如果要申请这所学校,托福要考到100分,并要参加美国高中SSAT考试,还要进行面试,都通过了才可以被录取。哎,看来还是要努力才能进这么好的学校啊!

THE LOOMIS CHAFFEE是我们参观的第二所综合性私立高中。全校有650名学生,150位老师,大约12人一个班。这所学校有100多年的建校历史,十分注重音乐与体育修养。这所学校还设有植物学,有专门的温室来栽培植物用作研究,校园内还有一些动物,也是用来实验。这所学校还可以教授拉丁语、西班牙语、英语以及法语课程,学生们可以选修一门外语学习。他们的寝室是两人一个宿舍,有客厅,有厨房,还有独立卫生间,就像一个温馨的家,带给学生无时无刻的温暖。

我们参观的第三个学校还是一所女校——THE ETHEL WALKER SCHOOL。这所学校与前所有很大的不同,开设了马术、网球等几乎全部的体育项目,就连舞蹈课也归在体育类。可以说几乎所有的美国私立高中都非常重视运动,这些运动可以锻炼学生的意志,培养学生的忍耐和百折不挠的精神。这所学校有一个非常大的图书室,学生们因为要完成作业而把被褥搬到了图书室里,一呆就是一个晚上。为了及时补充学生的营养,图书室里还有一个小厨房,大家可以在那里吃点零食,喝杯饮料休息一下。

与我们的“题海战术”相比,美国学生的功课可以说是“信息海战术”。我们参观的所有美国高中都有个非常大的图书室,学生们因为要完成作业而把被褥搬到了图书室里。看来,只学习书本上的知识远远不够。

怎么样?美国的高中和中国的高中有着天壤之别吧?

## 我在德国中学上的一天课

□张育铭(山大附中)

今天我们在德国行程的第一天,我将在我寄宿家庭成员Okan曾经上过的学校上一天课,体验一下德国课程与中国课程的不同。

早上,寄宿家庭为我准备了传统的欧陆式早餐:羊角面包、奶酪、黄油,还有调味酱料和饮料。接着,我坐上他们家的保时捷卡宴,向学校出发。Okan的爸爸是司机,他开车非常猛,一方面是他家的车动力好,另一方面德国达濠的机动车最低限速达到了70公里每小时。这样一来,开车猛就是理所当然的了。不一会,我就被带到了学校,

很快与我的同学集合。在一个正式的欢迎仪式后,我们就跟着Olivia去了他们班听课。班上一片寂静,所有同学都在聚精会神地盯着讲台上的电视,我看了一会儿,讲的应该是当时德国纳粹士兵杀戮犹太人的情景。第二节课是我们在山大附中最喜欢的课——数学课,上课前,老师给每一个人发了一张学案之后,我们当场就想一头撞死在桌子上。这节课的主题居然是我们从没见过的几何学,它的名字叫Tangens,翻译成中文是切线。切线?我们一点都不懂,更何况老师讲的是德语!

后三节课分别是:微机理论、政治、历史。我们都统统没有听懂。最后一节课是化学,我们本来计划睡觉的,因为我们都没有学过化学,而且老师是德国人。但课堂的内容却恰恰与我们预料的相反。老师做了一个实验,他先把一些透明液体倒进试管里,又请了一个同学用嘴往里面吹气,水神奇地变浑浊了!我恍然大悟,原来老师往试管里倒的液体是石灰水,石灰水与二氧化碳接触后会变浑浊!原来这个实验证明的就是我们初中一年级得出的结论啊!太简单了。我懂化学课了!

就这样,一天的六节课在下午一点就结束了。Okan的爸爸把我接回了家。我们用完午餐后,上完大学课程的Okan就带着我去慕尼黑开始下午的行程。来到地铁站没多久,一列红色的列车从南侧驶来。德国地铁站的设计非常人性化,有专门的轮椅电梯,还有代步电梯。我们乘地铁到了慕尼黑大学和大学中的步行公园。进了看着四周全是四层层的大楼,Okan告诉我这就是慕尼黑大学。校园中有个步行公园,公园一望无际。我们在密林的小径里走着,周围全是绿色,非常养眼。



## 感受哈佛

□孙醒龙(济南外国语学校)

暑假美国之行,印象最深的当数闻名世界的哈佛大学。

绿树婆娑,青草茵茵,清晨的露珠还挂在叶梢不肯离去。一股清新的芳香味混着新翻泥土的气息扑面而来,令人顿感清爽。天很高很蓝,将眼前的一座深红色的大楼衬托得愈发秀美。

砖红色的楼前是翠绿的草坪,草坪上三三两两坐着学生,有的在读书,有的在写作业,还有的在打

桥牌。导游说,很多时候学生是在草坪上上课的,但学生们的大多课程是要通过亲身实践来完成的。

哈佛大学的科技中心则如阶梯状,面向我们的建筑物表面贴满了玻璃,在阳光的照耀下闪烁着七彩的光。整个科技中心建造得十分现代化,世界上第一台电脑就存放在这里。同今天薄而轻的电脑相比,它俨然就是一个庞然大物!它被放在一个大大的玻璃柜子当中,

由数万个密密麻麻的芯片和处理器连接而成。

科技中心同样也是一座教学楼。有一间教室正在上课,透过玻璃往里看,课堂显得十分随意,有的学生边上课边吃东西,有的学生则拿着手机不知在摆弄着什么,老师的讲台上也放着一些食物和饮料。看到这些,你可千万别以为美国大学的学习很轻松,哈佛、麻省理工、耶鲁等名校都是世界著名的

“高压锅”,学生们不铆足了劲学习是很难毕业的。走出科技中心,高高的日头下,看到小广场上坐着许多不畏炎热静静看书的学生,我不禁暗暗地赞叹着。

不觉间,我们来到了哈佛大学的校门口,大门上有哈佛大学的校标和校训,校训只有一个词“Veritas”,意思是真理。真理,如同此时此刻披在哈佛大学身上的金色阳光,在时光如水中,赋予哈佛首屈一指的魅力!

## 三座梦想学院

□谢一凡(济南外国语学校)

耶鲁,哈佛,麻省——我终于来到了我的三座梦想学院。没有让人压抑的围墙,没有让人产生距离感的大门,也没有在门口负责登记的门卫大爷。这里只有书香,一个个充满阳光的学生,还有可以让你读书和漫步的地方……

麻省理工是让我最受震撼的一所学院。从气势宏伟的楼梯拾级而上,进入宽敞明亮的大厅,四根粗壮的柱子仿佛支撑起整座建筑。推开走廊的大门,气氛霎时由肃静变为繁忙,学生在流动,生命在流动,我的血液在沸腾,因为我看到了,看到了让我眼睛闪亮的我自小的梦想之地——科学实验室。

这里的仪器真的在运作,数字在跳动,当看到一个人坐在数个电脑前边记录边观察数据时,我的心早已沉醉。这里实验室的围墙是透明的,公开的,每一个都很神奇,我看到无引力绕铁棒公转的小球,看到一个双层保护中高速旋转的风车及刮得到处乱飞的纸张,看到标



注禁止食物的人脑神经反射。走出实验室,我们又游览了麻省理工的校园,这些建筑扭曲异常,如果放在中国是不可能进学校的,但这些不合常理的建筑放在麻省的校园里,能让人产生一些独特的想法,也许只有这样才能创造奇迹,楼层

中材料的组合也会让人联想许多……

来到耶鲁,这里没有栅栏,没有所谓的大门,只有与城市紧密相连的建筑,这是一所大学,也是一座城市。各种哥特式的建筑迎面而来,古典中透出庄严和随和,随和中飘出

一股股浓浓的“书香”。藏书楼里冬冷夏热,但仍有许多人留恋那里;一座理科楼里正在施工,挡不住学子求知的脚步;有的人坐在主楼前绘画,有的在小路上骑着自行车,哼一首小曲,手里抱着刚借来的书籍或查阅的资料;有人来到艺术楼里,和一些同学坐在沙发上讨论问题。他们很忙碌,但他们是如此快乐,他们在充实地生活。

而哈佛的土地与教学楼都是土红色的,哈佛的校门分中间一个大门和旁边两个小门,那大门是干吗用的,给校长的?不,那是给学生毕业时走出校园时用的,因为在美国上大学并不是那么容易毕业的啊!在学校一角,有一位“哈佛”先生坐立着的铜像,由于铜像太高,人们只能摸到其中的一只脚,那只脚已成金色,想摸一下也要排队。在理工楼里摆放着世界第一台电脑,学生们看到它也会更加刻苦,学长的荣耀一代代传下去,化为了创造新奇迹的决心。